

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат кандидатской диссертации Нурматовой Заррины Шерматовны на тему «Сравнительная характеристика структуры и семантики СПП с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

В силу того, что в восьмидесятых годах 20 в. научная специфика сложноподчиненных предложений русского языка, в том числе и СПП с придаточными атрибутивными, в корне изменилась и практически соотносится с традиционной только терминологически, современным диссидентантам для достижения научных целей сравнительного сопоставления необходимо освоить современное состояние науки на фоне традиционной истории, для чего предпринято описание диссертационного объекта одного из сопоставляемых языков (русского), что вообще в последнее время стало характерно для научных исследований в Республике Таджикистан.

В диссертации предпринято внутриязыковое сравнение СПП с придаточными атрибутивными предложениями в древнерусском языке с современным литературным и даже русскими диалектами, что подкрепляется многочисленными научными постраничными сносками, оформленными в соответствии с требованиями последнего времени. В работе имеет место взгляд на научную значимость автора первой собственно русской научной грамматики акад. Ломоносова М.В. выявление тех признаков атрибутивных придаточных предложений, которые значимы и поныне, и описание того, что нередко считается

ошибочным в его научной теории, если не учитывать конкретное состояние языка того времени, что следует признать глубоко научным.

Изучение сложноподчиненных предложений, принципов и средств образования синтаксических конструкций занимает важное место на новом этапе развития таджикского и русского языков. Конкретное описание взаимодействия придаточного атрибутивного предложения русского языка с главной частью, особенно характерной для функционирования связующего компонента **который**, позволило выявить то, что представляет затруднения в оформлении грамматических особенностей русского атрибутивного придаточного компонента. Особо значимо выявление грамматической синонимии и специфики функционирования разных способов использования основных и неосновных признаков связи атрибутивных предложений.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые комплексно исследованы и охвачены вопросы типологии структурно-коммуникативных особенностей сложноподчиненных предложений с придаточными атрибутивными предложениями таджикского и русского языков в плане формально-синтаксического строения и семантико-когнитивной сути компонентов. В работе впервые выявлено сходство и отличие структуры и функциональных особенностей сравниваемых языков с точки зрения построения сложноподчиненных предложений с придаточным атрибутивным в таджикском и русском языках. На фоне анализа и интерпретации сложноподчиненных предложений с атрибутивным придаточным осуществлено сопоставление средств связи частей сложноподчинённых предложений в сопоставляемых языках.

Диссидентом выбрано исследование структуры и семантики сложноподчиненных предложений в таджикском и русском языках с придаточным атрибутивным, которое осуществила в сопоставительном ключе, что на сегодняшний день актуально для контрастивной лингвистики. Материал сравниваемых языков позволяет впервые

проводить классификацию придаточных атрибутивных и сопоставить инвариантность этих предложений.

В целом, диссертационная работа Нурматовой З.Ш. имеет значение в выявлении научной специфики СПП с атрибутивным придаточным предложением и предопределяет грамотность студентов таджикских групп в усвоении иностранного русского языка.

Имеющиеся у автора публикации и текст автореферата достаточно полно отражают содержание, результаты выводы диссертанта.

Диссертационное исследование Нурматовой З.Ш. – «Сравнительная характеристика структуры и семантики СПП с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках» соответствует требованиям положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат педагогических наук, ст.преп.

кафедры русского языка и литературы

Каракалпакского государственного университета

имени Бердаха

Бекмуратова Умида Аманбаевна

26.02.2021 г.



Рабочий адрес: Республика Узбекистан , г. Нукус, ул.: Ч.Абдирова,1.

Начальник ОК заверяю: